
 

  ا��
�ثا����وى 
�
 أ��ط� ا���و�م ا�����

 وا�د�م ا���درا��
 1ا� ذاذة ر�م : 

 

  

 أ��ط� ا���و�م ا�����
� �د�م ا�����$
ت و�#
� � ا��#�رات
 ا�'�
ب ا�ذھ��: 


	������و�م  � 
 9+  9 د�دو إ�� ا��داد ��� �
 ا�����م ���م �دى �


��و�م  �	���� 
 18 - 9د �دو إ�� ا��داد طرح �
 ا�����م ���م �دى �

�و�م � �	���� 
 د �دو إ�� ا��داد ��ب �
 ا�����م ���م �دى �
  .$0وع&1م ا�0داء �ن ھذا ا�داأ ��$�ن ��� �,+ل�ا' أ�ل �ن ا����(ر�ن '&�% $��ل� �
 .��+ ���ن ��د�ل ا�0ر7+�6 و�ق ا��+�+ت ا������% ��������ن �

  
 �'(
 ) 6(ا�

 :1ا���
ط  
�لء ا��دول و��رأ �ل �دد و���80 0+�ر9+م أو 0+��روق أو ��+0% �دد �&+�8 و��را�8 وو�دا�8 ا�����0% أو ��+0%  ���ل ا�����م 

  :ر�0% و����% 0+��&+ت وا���رات وا�و�دات
 

 :2ا���
ط  
  (م ��B 0ط+9+ت ا'�داد �0وظ�ف ا��$���م ا��ددي 20أو �طرح  100أو  10أو  ���5ل ا�����م ا�$�$�% 0;:+�%  

 
  :3ا���
ط  

  �:� و��7ز ا�����م �ل ����%.
 

  :4ا���
ط  
  ���ل ا�����م ر$م �ل ��ل 0+$���+ل ا�دوات ا�71د$�% ا��7+$0%: ا��$طرة وا�0ر�+ر وا��زواة.

 
  :5ا���
ط  
  ��$ب ا�����م و���ل �ل ��+0% دون و:� أ�% ����% 

  
�7
)'� ا: 

 :6ا���
ط  
  �� أو ط�G أو :رب.���ب ا�����م ا�ر9+م ا�9+7	% �
 �ل ����% � 

 
  :7ا���
ط  

(�ل ��0%: ا���0% ا��:راء أ(�ل �ن ا���0% ا�	Hراء وا���0% ا�	Hراء أ��ل �ن ا���0% ا���راء و0+��+�
 �+���0% ���ط ا�����م �0ط أ
' 
���% �ر0ط ا�����م �0ن ���% ا���0% و���1+: ا���0% ا���0رة ( ا��:راء ھ
 ا�(�ل. ��د �م ا���+ر ا���ب ا�(Kث H70س ا���م ��

  وا���0% ا�	,�رة �H�H%. ھذا ��(ل �+طM ��87 �+:ر �7د �0ض ا����Kذ.
 

  :8ا���
ط  
  �ر0ط ا�����م �ل $+�% ��ر�0% 0+�$+�% ا�ر��9% ا��7+%0$.

 
  :9ا���
ط  

  ��$ب ا�����م �N�0 ا��7ود
 

 : 10ا���
ط  
%�O$دة �ن دراھم. �$+�د ا���(�ل �0ض ا�������ن ا����(ر�ن ��ل ا�����م ا��+�� 
�0 +�  

 
 : 11ا���
ط  

  ��$ب ا�����م �دد ا��0ض ا���و�ر �7د ا�0+&�. �$+�د ا���(�ل ا�������ن ا�ذ�ن �وا�1ون 	�و0+ت �
 ��(�ل ا��$�O% و��1+

 طر�ق ا'��$+ب ��Hص ا�$�+ذ إ�+0+ت �ل ����م و��B ا���0% ا��+	% 80، و��دد ا�����+ت ا�� 
����$0% و�Sر ا����$0% و��ك ا��

  و���رح أ�7ط% ��د�م وا���+��% ���+رھ+ �ن �0ن ا��7ط% .
  ���ل ا�$�+ذ ��� ا$�دراك ود�م ا�������ن ا����(ر�ن و��Oذ ذ�ك ��0ن ا'��0+ر �
 �+ ھو 9+دم �ن ����+ت

 

 

 



 

  ا��
�ثا����وى 
  :  �1درس ا

 999إ�7  0ا�6داد �ن 

  1ا�و'دة: 
 2ا� ذاذة ر�م : 

 

��$
 ا��دادات ا�;'�� أھداف ا��#9م ��9#
ت �

 .999  إ��  ��0رف ا��داد �ن  

 K�)9راءة و��+0% و�� 

 999إ��  �$�101
 ا��داد �ن  
 ��(�1+ و���10+ 0+�ر9+م و0+��روف.

 أر9+م �H�3ك ا��داد �ن  

 9999إ��   ��0رف ا��داد �ن  
  9راءة و��+0% و��+ر7% و�ر��0+

 

  
 ا�'
� ا6و�7 : أ��ط� ا�$�
ء

 و�ط+�0% ا�������ن ��0+1�0+ ��� ا��واح. 999إ��  0إ�Kء أ�داد أ9ل �ن  ��
ط ��<�دي:

 ��د�ر و�#داد ���
ت �$�رة �ن ا��6
ء و����9<
ا���
ط ا6ول:  

���% ��0رة �ن ا�H+	و��+ أو أ��+ر او أ9راص، .. / ��ب 	,�رو (�دد ا���+ء أ	,ر �ن  ا�9وازم ا�@رور��: �
 أوراق  / أ��+س) / 100

 ���و�+ت ��3م ��$�م ا�������ن وا������+ت إ��  
��B ا�#�ل: �

 �د$�ر ا���
ط: �

رة �د�1م دا�ل ا���س، و��+0% ��و�ر �ل ���و�% ��� ��س ���وي ��� ���% ا���+ء. و�ط+�0ون ��0د�ر �دد ا��7+	ر ا���و�-
إ�� ��داد �7+	ر ا���+ء ا��
 �د�1م O0$رع  ��د�رھم ��� ور9%. �����ق �ن 	�% ��د�ر �ل ���و�% 0;��+د طر��% �K&�% ��و	ول

  �+ ���ن.
  .100ب  (م ��10+ح ا�Hر	% ��ل ���و�% ���د�ر ا'�9را�+ت، و��م ��ر�10+ ��� �دة، ���و	ل إ�� إظ1+ر �+&دة ا������ ب -
�7د ا'1�7+ء �ن ا���ل: �G�H �7+ش �0ن ا�������ن ��+�%، ���ف ا�	�و0+ت ا��
 9د �وا�8 ا�طH+ل �دى 9در�1م ��� ا�ر0ط �0ن -


 ��B+ء 0وا$ط% ا���ب و��(�ل و:�
 0+��رام ر�0% �ل �����%:�� �����  
  �ل ��0% ��0ر ��(ل �&% أو ��ر ��رات. -
  و�دات.�ل ��0% 	,�رة ��(ل ��ر  -
  ا���+ء ا���زو�% ��(ل ا�و�دات. -

 
:
  و����ف ��(ل آ�ر �0لء �دول ا��د �+��+�

 
 ��م 9راءة ا��داد ا���(�% �
 �ل �دول �ن طرف ا�������ن و��+0% ا��داد 0+��روف-

  :��
 إ� 
ز ا��$
د�تا���
ط ا��


��B ا�#�ل: � 
 ��ل ��+�

 أ�وان. �3دول ا��د �ر$وم ��� ورق ا���وى، وأ9راص ذات  ا�9وازم ا�@رور��: �

 �د$�ر ا���
ط:  �

 K)� ) ق �ن �ددKا�و$ط ��346م ا'7ط 
)، و��وم أ�د ا�طH+ل ��0(��8 ��� ا��دول (أ9راص 	Hراء �ن ا����ن، وأ9راص ��راء �
  وأ9راص �:راء �ن ا��$+ر)

ا�	Hراء �0رص أ��ر دا�ل  10و�دات، وإ�7+ز ا��0+د�% ا�Kز�%، ��0و�ض أ9راص 	Hراء �
 ا��+7% ا� ��4وم ��طوع آ�ر 0;:+�% 
  ا��+7% ا���رات. (م ��B ا��دول.

 


ت ا����9)� �9#ددا���
ط ا��
�ث:  $
 ا���

  =  857) = 8 × 100) + ( 5 × 10+ ( ��7+0% �دد ��� ا�$0ورة و�ط+0% ����ف ا����و�+ت ��0+0% ھذ ا��دد 0طرق أ�رى: 
57 ) +100 × 8 = (7 ) +10 × 85 (  

  ���ز ا�طH+ل �0ن ����ف ا���+0+ت: ��رح ا�$�+ذ ا�و:��+ت ا�(Kث.
  
 



 

 


ر�� ا�6دادا�را$C: ا���
ط  �� 

 أطH+ل 4إ��  4ا���ل �
 ���و�+ت �ن  
��B ا�#�ل: �

) دا�ل ��س، ���% (+�7% �ن ا��دس دا�ل ��س آ�ر، ���340% �ن �0+ت ا�H+	و��+ ( ا�9وازم ا�@رور��: �
 	,�رة وأ�رى ��0رة. ��ب

 �د$�ر ا���
ط: �

�ط+�ب ا�$�+ذ ا�طH+ل ��0د�د ا���س ا�ذي و:� ��8 أ�0ر �دد �ن ا��0+ت، وا��0+ر O0ن �0+ت ا��دس أ	,ر �ن �0+ت ا�H+	و��+ �;ن 
. �دون طHل 100(م ب  ���10% ا��دس $�0دو �ول وھ�% ا�9ل، و�����ق �ن 	�% ا���د�د ��طوع أ�د ا�طH+ل ��0داد ا�H+	و��+ ب 

  (م �ر��% ا����7% إ�� ��+0% ��� ا���ل ا��+�
: 345آ�ر ���7% ا������ �
 �دول ��� ا�$0ورة �(K: ا��دد 
 5 ) +10 × 4) + (100 × 3  = (5  +40  +300   

  H7356  =6 ) +10 × 5) + (100 × 3 = (6  +50  +300س ا�طر��% 0+�7$0% ���دس و��7ب ا�%���7: 
�د�7+  4أ�0ر �ن  5���+ 17�0+: 0دءا ��0+ر7% �دد ا���ب ا���0رة (م ��77ل إ�� ��+ر7% ا���ب ا�	,�رة وھو �
 ھذه ا��+�%  ��+رن ا������7ن

  �0+ت �+	و��+. �����10+ت �ن  ��4ب ���وي ���  0�4+ت �دس أ�(ر �ن  ��10ب ���وي ��� �����+ت �ن  5
0+ن وا�	G&+H وذ�ك 0;�	+19+ ��� ا�$0ورة و��+0% ا��دد ا��7+$ب، وإ�راء 0وا$ط% ا��ر��0+ت وا��: 345و  ��56م ��(�ل ا��دد�ن 

 ا���+ر7%. (م ��وم 0;�+دة ا��7+ط �دة �رات.

 


ا��
�س: ا���
ط  �
�
 �ر��ب ا�6داد �زا�د�
 و��

 �د$�ر ا���
ط: �

و�ط+�0ون �0ر��ب ا��داد �	+�د�+ �17م إ�� ا�$0ورة  5أر9+م ��� �و��8، و�:�1+ ��� ا�ط+و�%. ���7ل  ���3ب �ل طHل �ددا �ن 
  �0وظ�ف ���7+ت ا���+ر%7.

 ��7ب ا��داد ��� ا�$0ورة 0+��ر��ب ا��زا�دي �� �رك ا�Hراغ �0ن �ل �دد وآ�ر ��0ل �$�G ��0+0% أ�داد ��	ورة �17�0+.

  

ت: ��
دساا���
ط       D��

ل �����م �درج $�#��

د ا���
ط ا��
$ق $#� 

 �د$�ر ا���
ط: �

  )900إ��  �0$�+ذ �$���م �در�+ ��� ا�$0ورة (�ن �ر$م ا
  ��� �و��8 و��و�8 إ�� ا�$0ورة ���د�د �و�9 ھذا ا��دد ��� ا��$���م. 999إ��  ���0ب �ل طHل �دد �ن 

 ��م �ط+�0% ا�طH+ل �0و:�G ا�طر��% ا��$����% �
 ��د�د ا��و�9.

 )��8رن (ا�
)'� أ���ف وأ – ا�'
� ا��
���: أ��ط� ا��ر��ض

إ�� ا��دد ا���روض  3أو  2أو  ���1 ا�$0ورة: 7:�ف ا��دد  3أو  2أو  ���1ب ا�$�+ذ �(K ا��دد  ا�'�
ب ا�ذھ��:             
 ��� ا�0ط+9%. ��رض ا�$�+ذ ا�0ط+9+ت أو' �0ر��ب �زا�دي أو �9+7	
 (م 0دون �ر��ب.

. 

 : 1ا���
ط  

ا��وا�د ا��
 �:0ط 7ظ�% ا��د ا���ر�% و��G د'�% ��Bداد وا�����+ت ا��
 ��ري �1دف ھذا ا��7+ط �$+�دة ا�������ن و��$�ر �1م 
. +1���  

ي أ��م ا'7طKق �ن و:��% ���و$% ��م ��1+ ا'ھ��+م 0+��7+و'ت 0+$���+ل ا��7ود ���م ا'��7+ل إ�� ا���(�ل ا��دو�
 �+���+0% ا�ر�ز�% 
  ا���+0% ا'���+د�% ���دد.


 �+7% ا�و�دات (م ���ب  2����ب  ��462رأ ا�����م (�ن ا�درا�% ا�و�� ��� ا�0ط+9% أي  0+�7$0% �0لء ا��دول�%7  6+� 
�
درھم. وھو �+ �����H� Gك  100أوراق �ن �&%  4أي �+ ��(ل  4دراھم. �
 �+7% ا��&+ت ���ب  10ا���رات أي �دد ا��ط� �ن �&% 

  م إ�7+ز ا���ل 0+�7$0% ���+7+ت ا��رى.و�� 462=  400+ 60+  2 ا��دد و��+8�0 ��+%0 ����%:
 

 :2ا���
ط  

 ��S0+�و:��% ا��در�% 0+��7+ط ا�ول ��0ث �ط+�ب ا�����م ��0+ر7% أ(�7% ا�درا�+ت �(�7 �(�7 (م �ر�10+ �ن ا� 
�ر�0ط ا��7+ط ا��+�
  إ�� ا�ر�ص. أي �ن أ�0ر �دد إ�� أ	,ر �دد.
07دأ ��0+ر7% ا��&+ت وھو �+ ���G إ	دار ا���م ��� أ�0ر �دد وأ	,ر �دد دون ���ن أن 7$���ل ا��دول [�7+ز ا���+ر7% ��ث 

.N�0� ل� 
 ا���وء إ�� ��+ر7% ا���رات وا�و�دات. و0+��+�
 ��م ��+ر7% ا��N�+0 �0ر��ب �دد ا��&+ت �

 

  
 :���
 )9أ��رن (ا�
)'� و أ���فا�'
� ا��

إ�� ا��دد ا���روض  3أو  2أو  ���1 ا�$0ورة: 7:�ف ا��دد  3أو  2أو  1ا��دد ���ب ا�$�+ذ �(K  ا�'�
ب ا�ذھ��:            
  ��� ا�0ط+9%. ��رض ا�$�+ذ ا�0ط+9+ت أو' �0ر��ب �زا�دي أو �9+7	
 (م 0دون �ر��ب.

 

 :3ا���
ط  

 �$ب ا�و:� ا�ذي ����8 �ل�م ا��ر��ز �
 ھذا ا��7+ط ��� �را��% ا����% ا�و:��% ��و�دات وا���رات وا��&+ت أو ��9% ا�ر9+م �
  ر9م.



 

  
��م ا'$��+7% 0+���(�ل ا���
 0+$���+ل ا����0+ت ا���زو�% ���(�ل ا�و�دات، (م ا��:0+ن ���(�ل  ا���رات وأ��را ا�	G&+H ���(�ل 

  ا��&+ت. 
 

 :4ا���
ط  

+9K0% �ل �دد ا���+0% �ر��9% ا���ردة أي ا���+0% ا'���+د�%، ا7ط+�� 
أو  �ن ا���(�ل ا���
 أو ا���+0% ا����H% ���(ل ھذا ا��7+ط �
 ا���+0% ا��ر��%.

 : 5ا���
ط  

��دد ا�����م ا����% ا�و:��% ��ل ر9م ��و7+ ا7ط9K+ �ن و:�8 �
 �ل �دد. و��+د ا����Oد ��� أن �ل ر9م �ن ���ن ا��دد ��(ل 
  ا�و�دات، وا�ر9م و$ط ا��دد ��(ل ا���رات وا�ر9م �ن �$+ر ��(ل ا��&+ت.

  
 

  
 �'(
 )10ا�'
� ا�را$#�: أ��ط� ��و���� " أ����ر" (ا�

إ�� ا��دد ا���روض ��� ا�0ط+9%.  7أو  ���6 ا�$0ورة: 7:�ف ا��دد  7أو  ���6ب ا�$�+ذ �(K ا��دد  ا�'�
ب ا�ذھ��:       
  ��رض ا�$�+ذ ا�0ط+9+ت أو' �0ر��ب �زا�دي أو �9+7	
 (م 0دون �ر��ب.

 
 :1ا���
ط  

  ا���(�ل ا���
 0وا$ط% ا����0+ت وا��:0+ن وا�	G&+H، و��د ا��&+ت وا���رات وا�و�دات و���ب ا��دد ��+0% ا���+د�% ��Kظ ا�����م
 

 :2ا���
ط  

 و���ب ا����% ��ل ر9م، وھدا ا��دد ��(ل ���دول ا��د. �K�735ظ ا���(�ل ا��دو�
 ���دد 

 :3ا���
ط  
  
��Kظ أ(�7% ا��1زة و�ر�10+ �ن أر�ص �1+ز إ�� أ��S �1+ز. وذ�ك ��0+رN�+0� %7 ا�(�7% ا7ط9K+ �ن أر9+م ا��&+ت و0+��+�

 200 > 300 > �800ن  250 > 348 > �875ر��ب ا��N�+0 �0ر��ب �دد �&+�1+ و�7و	ل إ�� أن 
 

��+��H� %0% أو ��+0% 0+$���+ل �دد ا�و�دات و�دد ا���رات ���ل �لء ا��دول ��0+0% �ل �دد ��+0% �ر��% أو  :4ا���
ط  
 و�دد ا��&+ت وأ��را ا���+0% ا'���+د�%

ار9+م (م �ر�10+ �ن ا�	,ر إ�� ا��0ر وذ�ك ��0+ر7%  3ون �ل ا'�داد �ن و�� 3و  2و  �1$���ل ا�ر9+م  :5ا���
ط  
 ا��&+ت (م ا���رات (م ا�و�دات

 
 
  

 )���11 " أ��رن �ن  د�د" (ا�
)'� ا�'
� ا��
���: أ��ط� دا
إ�� ا��دد ا���روض ���  7أو  ���6 ا�$0ورة: 7:�ف ا��دد  7أو  ���6ب ا�$�+ذ �(K ا��دد  ا�'�
ب ا�ذھ��:              

   ا�0ط+9%. ��رض ا�$�+ذ ا�0ط+9+ت أو' �0ر��ب �زا�دي أو �9+7	
 (م 0دون �ر��ب
 

 :1ا���
ط  

��Kظ ا�����م ا��ر�ط% و��رأ ا���ط�+ت ا�واردة �
 ا��دول و�ر�ب ا�17+ر. ��ث ��م ��+ر7% ا'�داد وا��
 ��0ر �ن أطوال ا�17+ر 
 و���ن إدراج ھذه ا��داد �
 �دول ا��د ��$�1ل ����% ا���+ر%7. 

 :2ا���
ط  

  م (م ��+رن �ل �دد�ن ��0+0% ا�ر�ز ا��7+$ب.�$���ل ا�����م ا��$���م ا��ددي و���ب �ل �دد �
 �و8�9 ��� ا��$���
 

  أ�ذ�ر: 

) (م 1، 10، ��100رأ ا�����م و��Kظ ا���(�Kت ا�����H% ���دد. ��ث ��م ا���(�ل ���دد 0وا$ط% أوراق �+��% و9ط� �7د�% ( 
$H7 دد��� %H% إ�� ا���+0+ت ا������إ:+ .G&+H	س ا��دد 0وا$ط% ا����0+ت وا��:0+ن وا�H7� إ�� 8 �ن ا�ا���(�ل %��H0% ا��+��

 ا���+0% ا�ر�ز�%. (م ��+0% ا��دد ��0ل ��0ن ا����% ا�و:��% ��ل ر9م.

 
 

 
 

 

 

 



 

  ا��
�ثا����وى 
ا� �C وا�طرح J� :  2ا�درس 

 999إ�7  �0ط
ق ا�6داد �ن 

  1ا�و'دة : 
 3ا� ذاذة ر�م : 

 

��$
 ا��دادات ا�;'�� أھداف ا��#9م ��9#
ت �

 �0ن ��رف ا��داد  
 999إ�� 

ا���� وا�طرح %0$7�+0  
 ا�(+%�7

 �وظف ا����7% ا'���+د�% ����� وا�طرح 

��د ا��داد ا�9+7	% �
 ����% ��� وطرح ��7زة �:�  
 و��7ز ����% ا���� وا�طرح ��دد�ن.

  
ا���� وا�طرح ا'�داد �
إ��  70ط+ق ا��داد �ن 

9999 

 

 :ا�'
� ا6و�7 : أ��ط� ا�$�
ء وا��ر��ض

 �ل �$�O% 0+$���+ل ا��7ود ا���
ط ا6ول: 

 درھم. 100دراھم ودرھم وا�د وأوراق �+��% �ن �&%  910ط� �7د�% �ن �&%  ا�9وازم ا�@رور��: �

 ������ن و�����+ت 6إ��  ��4ل ���و�+ت �ن  
��B ا�#�ل: �

 ��دم ا��6
ذ �ص ا�����L �د$�ر ا���
ط: �

 N�0� ��� ر ز�7ب�ر �ر�م  ��523و�درھ�+ و��و N�0� ���348 ز�7ب N�0� ر ���8 �ر�م وز�7ب؟ �0م �ز�د�ھو ���وع �+ ��و +� .
  �ن �N�0 �ر�م؟

�ط+�ب ا�$�+ذ أ�راد �ل ���و�% 0+���ل ��� إ��+د ا��ل 0+'$��+7% 0+��ط� وا�وراق أو 00ط+1�9+. ��رك ا�Hر	% ��7+�9% ا���ول 
. ��ث ��م �د 523+  ��348+ ����ق  ����0% ا���� أو'، وھو �$+ب دا�ل ا����و�+ت. �0د ذ�ك ��دم �ل ���و�% %���7 ���1+ �

دراھم. �+��ط� ا��7د�% �ن  10دراھم �+��ط� ا��7د�% �ن �&%  10درھم ���(�ل ا��&+ت. (م ا��ط� �ن �&%  100ا�وراق ا��+��% �ن �&% 
دراھم،  910ط� �ن �&%  6درھم،  �100ن �&%  أوراق �+��% 8�&% درھم وا�د. و��م ����� ا�وراق وا��ط� ا��7د�% ���	ول ��� 

  دراھم. 10دراھم و�:�1+ �� ا��ط� �ن �&%  10درھم و�0+د��1+ �0ط�% �ن �&%  91ط�% �ن �&%  11
  وإ�7+ز ا�����% ��� ا�$0ورة �ن 09ل ���Hن �
 �دول ا��د. و 0+��وازاة �� ھذا ا���ل ا��7+و'�
 ��م �دو�ن ھذه ا�%���7

�7%، ��م ��د�م ا��7+&6 ا��ر�0ط% ����0% ا�طرح أي ا��واب ��� ا�$ؤال ا�(+7
. ��م ا��د ���و�ن ا��N�0 ا�زا&د �7د و�
 ا��ر��% ا�(+
  ���و	ل إ�� ��ر�% ا����7%.  523 – 348ز�7ب أي 

9ط� �ن �&%  دراھم ��0ر 10. أ�+ إذا 0+د�7+ 9ط�% �ن �&% �3ن  078دأ 0+�و�دات 0+��ط� �ن �&% درھم وا�د. ' ���ن أن 7طرح 
  .�13ن  8درھم وا�د ���ن أن 7طرح 

 

  :��
 ا���
ط ا��

 �د$�ر ا���
ط:  �

���0+ت  3ب  ��523م ا$���+ل ا����0+ت وا��:0+ن وا�	G&+H. وا�0+ع H7س ا��طوات ��و	ول إ�� ا����7% ��ث ��م ��(�ل ا��دد 
  	G&+H 0:93+ن و  0���4+ت و  8ب  348	G&+H ��+ ��م ��(�ل ا��دد  5و�0�:9ن و 

 : ا��
�ثا���
ط  

 �د$�ر ا���
ط:  �

�رات  4(م ��77ل  K)823ث K�7ت ��و	ول إ��  ��523م ا$���+ل ا��$���م ا��ددي ��ل ا��$�O%، 0+�7$0% �����، ��77ل �ن ا��7ط% 
 .�رات 0و�دة وا�دة 8(م ��77ل  ��863و	ول إ��  10

 )12أ��رن (ا�
)'� أ���ف و -ا�'
� ا��
���: أ��ط� ا��ر��ض

  .10 – 9ا�طرح �ن �دد ا�0ط+9% إ�� �دود  ا�'�
ب ا�ذھ��:

 " �ن ا��دد ا���روض ��� ا�0ط+9%.3" و��و�ك �7طرح "K)�3 " ���ب ا�$�+ذ ��� ا�$0ورة و�0ط ��0ر �

� " K)� %���� %���7ھذه ا��+�% ���0ون (' ���ن).3 – �04+ أن ا� 
 " ھ
 �دد 0�$
، �;ن ا�������ن �

 ��رض ا�$�+ذ ا�0ط+9+ت أو ' �0ر��ب �زا�دي أو �9+7	
 (م 0دون �ر��ب؛ �

 : 1ا���
ط  

 ����ق ا��ر �0راءة ا�(�ن ��� ا�0ط+9% �ل $��% (م �د و�$+ب ���وع ا�دراھم �
 �ل ���و�%، وذ�ك ��0د�د ا��N�0 ا��7+$ب ��ل
 (�ن، و���ب ا$م �ل $��% �
 0ط+9% ا��N�0 ا��7+$ب.

 :2ا���
ط  

   378+  �7�272ز ا�����م ����% ��� ا��N�0 ا�ذي د���8 �ر�م ��راء ا���Hظ% وا�د��% أي 
  ��� ا��&+ت. ���3 ا���رات و�
 ا��ر��%  ��2م ��1+ ��� ا�و�دات، ا��ر��% ا �1را�ل: ا��ر��%  �3م ��$�م إ�� 

  وا�دة �1��7+ إ�� �7ز�% ا���رات. 10و�دات �07+د�1+ ب  �710	ل ��� .    8+  2=  ���010 ا�و�دات أي ��ث 07دأ 
  ��رات و�&% وا�دة. ��5رة �0+د�1+  ب  ��15رات ��	ل  ��7رات +  7وا�دة  +   ���710 ا���رات أي 

 ت�&+ �6&+ت و�7	ل ���  ��77�3ل إ�� ��� ا��&+ت أي �&% ا'��H+ظ + �&��ن + 

 )13أ��رن (ا�
)'� أ���ف و -ا�'
� ا��
���: أ��ط� ا��ر��ض

  .10 – 9ا�طرح �ن �دد ا�0ط+9% إ�� �دود  ا�'�
ب ا�ذھ��:



 

 " �ن ا��دد ا���روض ��� ا�0ط+9%.1" و��و�ك �7طرح "K)�1 " ���ب ا�$�+ذ ��� ا�$0ورة و�0ط ��0ر �

 10أو ���1 ا�0ط+9% �ن  �ن ا��دد ا���روض 2أو  1طرح ا��دد ا����وب ��� ا�$0ورة  �

 ��رض ا�$�+ذ ا�0ط+9+ت أو ' �0ر��ب �زا�دي أو �9+7	
 (م 0دون �ر��ب؛ �

 :3ا���
ط  

����ق ا��ر �0$+ب ا�Hرق �0ن �دد $�+ن ا��
 �ن ا����ن، و�دد $�+ن ا��
 �ن ا��$+ر. ��ث (م ا���(�ل �1ذه ا��$�O% 0+$���+ل 
  ر�ط�ن �ل ��17+ ��(ل �ددا.��1د �����ن، (م ��(�ل ا��دد�ن 0+$���+ل �


 �ن ا�و�دات ��77ص �17+  143 – 97(م �77ز ����% ا�طرح: H�� +� ا��دد ا�ول 
و�دات.  077دأ 0طرح ا�و�دات. وO$7ل ھل �

، �ن  H7�+0 إ�� أ�ذ  3 > 7ا��واب ھو O��7 %�+ھذه  ا�� 
و�دات، 1H�:7+ إ��  10و�دة �ن ا���رات ا�ر�0 و07+د�1+ ب  10�


  ��76ب . 13 – 7=  6و�دات و��ون ا��+رج ھو :  7و�دة، ��ث 7$�ط�� أن �77ص �17+  13ا�و�دات ا�(Kث، ��	G0 �د�7+ �
��رات. وھو �+ �د�و7+ إ�� ���Hك �&%  ��3رات �ن  9أن �77ص ا��+7% ا�و�دات (م ��77ل إ�� طرح ا���رات �7درك أ87 ' ���ن 

و�7	ل  �13ن  ��9رة. ��ث ���7ن �ن طرح  ��13رات. وإ:+��1+ إ�� ا���رات ا�(Kث ��7	ل ���  10ا��دد ا�ول إ�� 
 ��رات. ���4 

 :4ا���
ط  

  ا��$�O% ا��طرو�% �
 ھذا ا��7+ط ��ط�ب �وظ�ف ���7% ا�طرح �
 �$+ب ا�Hرق.
وھ�ذا ��م إ�7+ز ����% ا�طرح �0ر �را�ل 0+$���+ل ا����0+ت وا��:0+ن وا�	G&+H و�و:�G ����+ت ا��
 ��ري ��� ا�و$+&ل 

ا��$����% و�ر�دھ+ ��� �$�وى ��+0% ا�����%، ��+ ��م �رد�د ا��0+رات وا���ل ا��
 ��0ر �ن ا���+ل ا���7زة، اطرح ا�و�دات، ' 
  .��15  9و�
ات ����� �� ط�ح  �10
ة ب او 10 و	��ا ا��دل 9 < ���5ن �ن 

��رات و�7	ل ���  ��3رة �ن  1و�دات. ��77ل إ�� طرح ا���رات 7طرح  6و�دة و�7	ل ���  15و�دات �ن  79طرح 
  ��ر��ن. (م ��77ل إ�� طرح ا��&+ت: 7طرح  �&% �ن �&��ن و�7	ل ��� �&%.

'(
 )�14 ا�'
� ا�را$#�: أ��ط� ��و���� " أ����ر" (ا�
  .10 – 9ا�طرح �ن �دد ا�0ط+9% إ�� �دود  ا�'�
ب ا�ذھ��:

" �ن ا��دد ا���روض ��� 6أو  5" و��و�ك �7طرح "6أو  K)�5 " ���ب ا�$�+ذ ��� ا�$0ورة و�0ط ��0ر �
 ا�0ط+%9.

� " K)� %���� %���7ھذه ا��+�% ���0ون (' ���ن).3 – �04+ أن ا� 
 " ھ
 �دد 0�$
، �;ن ا�������ن �

 ��رض ا�$�+ذ ا�0ط+9+ت أو ' �0ر��ب �زا�دي أو �9+7	
 (م 0دون �ر��ب؛ �

 :1ا���
ط  

��Kظ ا�����م ا�����+ت ��� �� �0ض ا�ر9+م ا�9+7	% �
 �ل ����%، وھ�ذا �7د إ�7+ز ھذا ا��7+ط �07,
 ا����Oد ��� ا$���+ل 
��� ا��0+ر أ87 ��ت ��+0%  15و�دات و�7	ل ���  8H�:76 إ�� ا��0+رات ا��K&�% �(ل 0+�7$0% ������% ا�و��. �+ ھو ا��دد ا�ذي 

+  7=  9:  ���9  7و  1إ��  1وا�دة �
 ا��� �7ز�% ا���رات و��ت إ:+�%  10أي  1�
 �7ز�% ا�و�دات. و�م ا'��H+ظ ب  5
1  +1  

و�7	ل ���  �3دد ا�ذي �:�8H إ�� ��0ث ��م ا���ل 0+����0ر �ن ا[�راءات ا��
 ��وم K)� .+10 �+ ھو ا� 8و��7ب  3و  ���75 
8 . 

 ���(ل ا��7+ط �
 ��+0% ا�ر9+م ا�9+7	% �
 ����% ا�طرح. :2ا���
ط  

 ��7ز ا�����م �ل ����% طرح و����ق �ن ا����7% 0;�7+ز ����% ا����. :3ا���
ط  

����Oد �ن أن ھذا  175+  �225وظف ا�����م ���7% ا���� وا�طرح [��+د ا��ل ��ث ��$ب ���وع  :4ا���
ط  

 ��راء ھ+�ف �7+ل 0(�ن H�� 350ا����وع. 

 �N�+0 ���و%0 �
 ا�0ط+9+ت �7�4ز ����% ا���� 0+$���+ل �دول ا��د، و��د�د ا����وع �ن �0ن  :5ا���
ط  

 �'(
 )15ا�'
� ا��
���: أ��ط� دا��� " أ��رن �ن  د�د" (ا�
  H7س ا��$+ب ا�ذھ7
  ا�'�
ب ا�ذھ��:       

 :1 ا���
ط 

 K)� 9+ �ن  13 – �8$���ل ا�����م ا��$���م ا��ددي وا�9راص و��$بKت  ���8 ا��$���م ا��ددي  ��7�13ل ا7طK�712 – 11 
  .13 - 8=  5و��7ب   - 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10 –

 16 - 9=  7و��7ب  أ9راص �
 0ط+9% ا���رة.  3أ9راص �
 ا�0ط+9% ا�(+�7% (م  6أ�طب  10أ$���ل 0ط+9+ت  16 – %0$7�+09 
 :2ا���
ط  

 و���7ق 0;�7+ز ����% ا���� 573 – 239=  �7�334ز ا�����م �ل ����% طرح و����ق �ن ا����7% 0;�7+ز ����% ا���� ا��7+%0$. 
 :3ا���
ط  

   354 – ��97رأ ا�����م 7ص ا��$�O% و��7ز ����% ا�طرح [��+د ا��ل 
 7و�دة ��ث ���ن أن 7طرح  14و�دات و�7	ل ���  10وا�دة ب  0710+دل  �4ن  7' ���ن أن 7طرح  07دأ 0طرح ا�و�دات .

، �4ن  9. ��77ل ����رات، ' ���ن أن 7طرح 7و�7	ل ���  �14ن  7و�دة ��ث ���ن أن 7طرح  14و�7	ل ���  �14ن 
  �14ن  ��9رة، و���7ن �ن طرح  ��10رات، و�7	ل ���  10وا�دة ب �ذا 0�7+دل �&% 

 

�77ز ����% ��� [��+د ���7% ز�+دة أو رG0 أو إ:+�% ��+ �77ز ا���� [��+د ا��دد ا���
 7�0+	ر  أ�ذ�ر: �
 ���و���ن أو أ�(ر ��77ز ����% طرح [��+د ���7% �7	+ن أو �$+رة أو إزا�%.

 
 



 

 

  ا��
�ثا����وى 
ا��6
ل ا�<�د��� : :  3ا�درس 

 ا��وازي وا��#
�د

   1ا�و'دة : 
 4ا� ذاذة ر�م : 

 

��$
 ا��دادات ا�;'�� أھداف ا��#9م ��9#
ت �

ا���+ل  
 ا�71د$�%

 ��رف ا��وازي وا���+�د؛ 

 �M�7 �$�����ن ��واز��ن و�$�����ن ���+�د�ن 0+$���+ل ا�دوات ا�71د$�%. 

ا�����+ت  
 ا�71د$�% 

 

  
 ا�'
� ا6و�7 : أ��ط� ا�$�
ء وا��ر��ض

 ا��$����% وا��$���م وا��ط�%ا��7ط ��رف  ا���
ط ا6ول: 

 �$طرة، ط0+��ر ا�9وازم ا�@رور��: �


��ل  
��B ا�#�ل: ��+�� 

 �د$�ر ا���
ط: �

�17+ ��� ا�9ل �$�����% و�ر$م �ط+ �$����+ ��ر �ن ��ك ا��7ط، ��+ �ر$م  �3ر$م ا�$�+ذ ��� ا�$0ورة �دة �7ط ��0ث ��ون 
  9ط�% ��ددة �70ط��ن:

  
  0$�ط% " ا��$���م �ط �$���م �Sر ��دود أي ��س �8 �د" و ' ا��ط�% �ط �$���م �8 �د�ك"��رف ا��$���م 0طر��% 

  ��رف ا��7ط ا��$�����% �0و17+ " �7ط+ ��ر �17+ �$���م" و���ر إ�� ا��(+ل ��� ا�$0ورة؛ 
  �7ط �$�����%؟ " و���0ل ا[�+0+ت و��دل ا��+ط&% �17+؛ O$�3ل ا�������ن " ��ف �7رف أن 

  ��رف ا�KHح أن ا���+ر �$�����%؟؛ �$Oل ��ف
  ���ب ا������ون �0$+�دة ا�$�+ذ ���ر�ب �1Hوم ا��$���م 0�0ل ���دا ��دا...

  �$Oل ا�$�+ذ: ھل ھ7+ك �7ط أ�رى �$�����% ��� ا�$0ورة؟
  �����%.���ب ا������ون �0$+�دة ا�$�+ذ ��و	ول إ�� :رورة ا$���+ل ا��$طرة ���رف ا��7ط ا��$�����% و�Sر ا��$

  �ر$م ا�$�+ذ وا�������ن �$����+ت �
 و:��+ت ����H% ��� ا�$0ورة .

 ا�$�+ذ �7ط��ن ��� ا�$0ورة �$�A, B +�17� )     وا��$���م ا��+رA, B] وا��ط�%  (A,B[ 

 :��
  ا��#رف �79 �������ن ��#
�د�ن �ن طر�ق ا�ط� ا���
ط ا��

 �ردي و��+�
��ل  
��B ا�#�ل: �

 ور9% و�9م و�$طرة و�9م ��ون ا�@رور��:ا�9وازم  �

 �د$�ر ا���
ط:  �

  :ا���+م 0+��را�ل ا��+��%�ط�ب ا�$�+ذ �ن ا�������ن 
  ��Oذ �ل ����م ور9% �0:+ء؛-
  �طوي ا������ون ا�ور9%، �$ب ا���+رھم؛ ��+ $0ق �1م ا���+م 0ذ�ك $+�0+ �ول ��رف ا�زاو�% ا��+&�% وإ�7+&1+.-
ا�����م 0ط
 ا�ور9% �رة أ�رى، 9	د ا��	ول ��� زاو�% 9+&�%، وذ�ك H�0ض طرف �ط ا�ط�% ��� �0د ا�ط
 ا�ول، ��وم -

  ا�طرف ا�nر؛
�ط�ب ا�$�+ذ �ن ا�������ن ��Kظ% (ا�ر�ن ا��+&م) ا�ذي �م ا��	ول ���8 �0د ����% ا�ط
. و�$��8 (ا�زاو�% ا��+&�%)، و�ط+�10م �0+ 

:
��  
 ا�ط
؛ ��و�ن ا�زاو�% ا��+&�% 09ل ����% -

 ر$م �ط
 ا�ط
 ا�ول وا�ط
 ا�(+7
 0+$���+ل ا��$طرة وا���م 9	د إ0راز ا�زاو�% ا��+&�%؛ -

��Kظ ا������ون و��+ر7ون ا�ر$وم ا���7زة، و�(�ر ا0�7+ھ1م إ�� أن �ل وا�دة �ن ا�زوا�+ ا�ر�0 زاو�% 9+&�%، �17+  -
 ��ر أو O0ي �ون آ�ر.��ط+�0% �� ا�زاو�% ا�و��، (م ��و7ون ا�زاو�% ا��+&�% 0+�

 و��م ا���رف ��� ا��$�����ن ا����+�د�ن و�رح ���H% إ�7+ء ا��$�����ن ���+�د�ن 0+$���+ل ا��$طرة وا��زواة؛  -

 ��ن 0ر$م ا��$�����ن ��� د�+�رھم�ط+�ب ا�$�+ذ ا����� -

  :3ا���
ط  

 K)� %�+$س ا��H7 ر�ق أ�0ر �دد ���ن �ن ا�9راص أو ر$م �7ط ��� �0د���2د�م ا�و:��% ا��+��% دا�ل ا��$م: �:� �ل  
 ��ر �ن ا��$���م ا�ذي $Oر8�$ �8 �
 $+�% ا��در$%. 


��B ا�#�ل: � 
 ��ل (7+&

 ، و�9م و�$طرة و�زواةأ9راص، �0ل ا�9وازم ا�@رور��: �

 �د$�ر ا���
ط: �

  �$���م ��ل ���و�% و�ط�ب �17م ا���+م 0+���ل ا��ط�وب. �07,
 إ�ط+ء ا�Hر	% �����Kذ ����+م 0;�راءات ا���	�%:�ر$م ا�$�+ذ 
 ��م و:� ا�9راص أو ر$م �7ط 0+$���+ل ا��0ل وا��زواة؛ -



 

 

 ن ا��رص ��� ����ق ا���+�د.دة ��وى ا��رى 0+$���+ل ا��0ل دو�:� ا�طH+ل ا��7ط وا� -

�م ر$م ا��$���م ا��ط�وب. ����ق ا�طH+ل �ن ا[�راءات ا��
 9+�وا 10+ و�7+�9و17+ ���+ 17�0م �0د و:� �0ض ا��7ط � -
 و���ن إ�+دة H7س ا��7+ط إ�� أن ��وم ا����Kذ 0ر$م ا��$���م ا��ط�وب.

 %�+$ 
 ا��در$%.�7د �ودة ا�������ن إ�� 9+�% ا�درس ��وم ا�$�+ذ ��� ا�$0ورة 0ر$م ا�و:��% ا��
 �م ��$�دھ+ �

 )16أ��رن (ا�
)'� أ���ف و -ا�'
� ا��
���: أ��ط� ا��ر��ض

إ�� ا��دد ا���روض  3أو  2أو  ���1 ا�$0ورة: 7:�ف ا��دد  3أو  2أو  ���1ب ا�$�+ذ �(K ا��دد  ا�'�
ب ا�ذھ��:             
 ر��ب.��� ا�0ط+9%. ��رض ا�$�+ذ ا�0ط+9+ت أو' �0ر��ب �زا�دي أو �9+7	
 (م 0دون �

 ���ل ا�����م ر$م ا��ط� ا���واز�% �
 ا���ل ا�ذي ���ر إ�� ��وط ا��0�7وت.: 1ا���
ط  

 :2ا���
ط  

�$����+ت ����H% و�ر0ط �7ط ��ر$م  �3رات ��ر$م  �73ط  �74ط أو أ�(ر و�ر$م �$����+ ��+ �
 ا��(+ل. �ر0ط  �3ر0ط ا�طHل 
.+����$�  

���د ر$م ا���ل و��و87. ���ر ھذا ا���ل إ�� ��0% ا�ط+7,رام. �ط�ب ا�$�+ذ �ن �ل ����م ��د�د 9ط���ن : 3ا���
ط  
  ���+�د��ن و9ط���ن ��واز���ن . 

  ���د ر$م ��ل ��� ��0% ��7ط% �وض ا���0% ا��ر���0%. �:م ھذا ا���ل 9ط�+ ��واز�% و9ط�+ ���+�دة..: 4ا���
ط  
�طوي ا�����م ا�ور%9 �
 ا��ر��% ا�و�� �O0% . 3و  2و  �1$���ل �ل ����م ور9% و�طو�1+ 0+�0+ع ا��طوات : 5ا���
ط  

طر��%. و�
 ا��ر��% ا�(+%�7 �07,
 أن �7ط0ق �ط ا�ط
 ا�ول 8:�0 ��� ا��0ض ا�nر. �G�H ا�����م ا�ور9% و�ر$م �ط 
 0+��ول أن ا��$�����ن ���+�د�نا�ط
، (م ��ون ا�زوا�+ ا�ر�0 ا��+&�%، و��0ر �ن ذ�ك 

 )17أ��رن (ا�
)'� أ���ف و -ا�'
� ا��
���: أ��ط� ا��ر��ض

 H7س ا��$+ب ا�'�
ب ا�ذھ��:         

 :6ا���
ط  

����ق �ل ����م 0+$���+ل ا��زواة أن ا��$���م ا���دد 0+��7ط��ن ا����ن �و�17+ أ��ر ���+�د �� �ل �ن ا��$���م ا�0ر��+�
 وا�زرق. 
م ( ��وم 0+���ل H7$8 0+�7$0% ���$���م ا���دد 0+��7ط��ن ا����ن �و�17+ أ�:ر. و0+�7$0% ���$���م ا���دد 0+��7ط��ن ا����ن �و�17+ أزرق،و


 ا�$�+ذ ا��$����+ن �0ر��+�
 3و  �2$���ل ا�0ر�+ر ����Oد �ن �$+وي ا��$+�+ت ا�(Kث. و���ب ���% �$+وي ��+ن ا�$طر �$� .
 از�+ن. و�ط�ب ��د�د ��واز�% أ�رى.وا�زرق ��و

 : 7ا���
ط  

��ون �ل زاو�% 9+&�% و�:� ��K% ��ت �ل �$�����ن ���+�د�ن. �07,
 �Hدي ر$م أ�د ا��$�����ن، �
 �+�% ا���+�د، أ���+  -
ا����ن ��(Kن �ن �Oن ذ�ك أن ���ق �	ورات �+ط&% �ول ا���+�د. ا��+�% ا�و�� وا�(+�(% ا�0داءا �ن أو ��ود�+ �ل �رة. 
 �$�����ن ���+�د�ن.

  �:� ��K% ��ت �ل �$�����ن ��واز��ن: ا��+�% ا�و�� وا�(+�(% ��واز��ن.:8ا���
ط  
��� ا��$���م ا���ر و��ر �ن ا��7ط% ا�زر9+ء �
 �ل �+�%. ���ن ا$���+ل �7ط ا���0% �ر$م �$����+ ���+�دا  :9ا���
ط  

 ا��زواة.�ر$م ھذا ا��$���م وا����ق 0+$���+ل 

�ر$م �$����+ ��ر �ن ا��7ط% ا�زر9+ء و�وازي ا��$���م ا���ر �
 �ل �+�%. ���ن ا$���+ل 7ط ا���0% �ر$م :10ا���
ط  
 ا��$���م �
 �ل �+�% (م ا����ق 0+$���+ل ا��زواة

 �'(
 )18ا�'
� ا�را$#�: أ��ط� ��و���� " أ����ر" (ا�
 H7س ا��$+ب  ا�'�
ب ا�ذھ��: 

 ��ون �ل ����م �ل �$�����ن ���+�د�ن 0+��ون H7$8. ھ7+ك �+���ن. :1ا���
ط  

 ��ون �ذ�ك �ل �$�����ن ��واز��ن 0+��ون H7$8. ھ7+ك �+��+ن. : 2ا���
ط  

���$���م ا���ر 0+��د ا���ردة. �ن �Oن ھذا ا[�راء أن ���ق �1م ا�����م ��+�0 ا�����م ر$م �$����+ت ��واز�%  :3ا���
ط  
 ا��وازي����7 

 ��+�0 �ذ�ك ر$م �$����+ت ���+�دة ��� H7س ا��$���م 0+��د دون ا���وء إ�� ا$���+ل ا�دوات ا�71د$�%. :4ا���
ط  

�ل :���ن ��واز��ن �
 �ل �+�% 0+��ون H7$8. ��7دث �ن ا��وازي وا���+�د ��س ��ط 0+�7$0% ��ون ا�����م : 5ا���
ط  
 ا���زو�% أو �K:Oع �
 ��ل ھ7د$
.���$����+ت و��ن �ذ�ك 0+�7$0% ���ط� 

 ���ب ا�����م ا$م ا��+رع ا����+�د أو ا���وازي �� ا��+رع ا��ذ�ور �
 �ل �+�%.: 6ا���
ط  

 �'(
 )19ا�'
� ا��
���: أ��ط� دا��� " أ��رن �ن  د�د" (ا�
 H7س ا��$+ب� �'�
ب ا�ذھ��:ا �

ط وذ�ك 0+$���+ل �7 ا�زرق و��ر �ن ا��7ط% ا���راء �
 �ل �+�%.�$����+ ���+�دا �� ا��$���م �ر$م ا�����م  :1ا���
ط  
 ا���0% ��$�1ل ا�����% دون ا$���+ل ا��زواة

  �:� ا�����م ��K% ��ت �ل ��ل �8 :��+ن ��واز�+ن و��و�17+ 0+��ون H7$8 :2ا���
ط  
. �:طر ا�����م إ�� ا$���+ل ا�دوات �ر$م ا�����م �$����+ �واز�+ ���$���م ا�زرق و��ر �ن ا��7ط% ا���راء :3ا���
ط  

 ا�71د$�% ا��زواة وا��$طرة

 

��Kظ ا������ون �:+��ن ��رة "أ�ذ�ر" و��0رون �17+ و���Oد ا�$�+ذ �ن �1�1م �1+. �م ا��ر��ز �
 ھذا ا��ذ��ر  أ�ذ�ر: 
  دوات ا�71د$�%ر$م �$���م ���+�د �� �$���م ���وم. ور$م �$���م �وازي ��$���م ���وم 0+$���+ل ا���� 

 



 

 

  ا��
�ثا����وى 
ا�@رب J� �دد : 4ا�درس 

 ��ون �ن ر�م وا'د

  1ا�و'دة : 
 5ا� ذاذة ر�م : 

 

��$
 ا��دادات ا�;'�� أھداف ا��#9م ��9#
ت �

 ��0رف ا��داد �ن  
 ؛999إ�� 

��رف ا����  
 وا�طرح.

 �وظف ا����7% ا'���+د�% ��:رب؛ 

  
 ��$+ب �داءات؛ 100و�
  �10وظف 9+�دة ا�:رب �

 ��ل و:��% �$�O% �0وظ�ف ���7% ا'���+د�% ��:رب.  

ا�:رب �
 �دد  
��ون �ن ر��9ن  

 7ط+ق ا��داد �

 9999إ��  �0ن 

 

 ا�'
� ا6و�7 : أ��ط� ا�$�
ء وا��ر��ض

 .ا$���+ل ا���+0% ا�:ر�0% ���د�د �دد �ر��0+ت ��0%. :1ا���
ط  

 ���5  3/  ���6  �8$ط��% ��م ���1&1+ �$�0+، وھ
 �ن 7وع: ��0+ت �ر���0%  ا�9وازم ا�@رور��: �

 دا�ل ���و�+ت ��ل  
��B ا�#�ل: �

 �د$�ر ا���
ط: �

و��و�ر  3 × 6، 6 × 4، 8 × ���3 ا���0+ت ا��+��%:  3و  ��1م �وز�� ��0+ت �ر���0% ��� ���و�+ت: ��0ث ��و�ر ا����و��+ن 
  4 × 8، 6 × 6، 4 × ���9 ا���0+ت ا��+��%:  4و  2ا����و��+ن 

  أ�راد �ل ���و�% ��0+ت ا���و�رة �د�1م و�دى ز�K&1م ا�nر�ن، و�:�ون �
 أH�S% أو ��H+ت.��Kظ 
و  ���1 ا����و���ن  4 × 9و��0% �ن 7وع  4و  ���2 �ل �ن ا����و���ن  3 × �08د ذ�ك �وزع ا�$�+ذ ��0% أ�رى �ن 7وع 

3  
��0+ت ا��
 ��و�رون ���1+، ��ون ��+10% [�دى ��0+ت ا����و�% ا���+�0% �1+. �ط+�ب �ل ���و�% ��0د�د ��0% �ن �0ن ا�

  و[�7+ز ھذا ا���ل ��0ث �ل ���و�% ر$+&ل 9	�رة �����و�% ا���+�0% �1+ ���17+ �0د 9راء�1+ �ن ��د�د ا���0% ا���	ودة.
���و�% �ن ا���ف �ن ا���0% ا��ط�و0%. ��م 9راءة �7د�+ �1�7
 ا����و�+ت �ن ��ر�ر ا�ر$+&ل، ��م �0+د�1+ و9راء�1+ �����ن �ل 

ا�ر$+&ل ��+�% و���ب ا'�9را�+ت ��� ا�$0ورة. و��م ��د�د ا����و�+ت ا��
 ���7ت �ن ����ن ا���0% 0+$���+ل ا�ر$+�%. و��م 
  �7+�9% أ$0+ب �دم ���ن �0ض ا����و�+ت �ن ا���رف ��� ا��%�0.

  3	Hوف �ن  8    /8	Hوف �ن  3ل إ�� ����ف ا����0رات �ن ا��دد�ن ا�����7ن: �07,
 أن �ؤدي ا��7+�9% ا���+��% ���و	
  8 × 3أو  3 × 8أو  3+  3+  3+  3+  3+  3+  3+  3أو    8+  8+  8

  �� ا����Oد ��� أن �ل ھذه ا���+0+ت ھ
 ��+0+ت ���دد H7$8. و0+��+�
 ��+0% ا���$+و�+ت: 
3 × 8  =3  +3  +3  +3  +3  +3  +3  +3  =8 × 3  =8  +8  +8  

 :��
 [�7+ء 9+0
 ا��داول ��+��+ ��� ا�$0ورة. 10و  5و  ��2م ا'7طKق �ن �دول :رب  ا���
ط ا��

��م إ�7+ء �دول :رب �ل �دد ��� �دة وذ�ك �0لء ا�$طر وا���ود ا��+	�ن 10ذا ا��دد، ��0ث ��دم �دول ���+Sورس ��� -
   10أ$+س أ87 ' ���دى �ل �17+ 


 ا�$طر �ط+�ب 0� %Sر+Hل �0لء ا��+7+ت ا�+Hود  �3ض ا�ط�� 
� %Sر+Hر �0لء ا��+7+ت ا��nو��م ��+ر7% ا��7+&6 3وا��0ض ا .
   6 × 3=  3 × 6و�$+�دة ا�������ن ��� ا�و	ول إ�� ا$��7+ج أن: 

  دا&�+ 	Hر.'$��7+ج أن �داء �دد�ن أ�دھ�+ 	Hر ھو  0و�+7+ت $طر  �7�0ز ا���ل H7$8 0+�7$0% ��+7+ت ��ود 
  1و�+7+ت ��ود  �1+7+ت $طر 

 
 . وھ�ذا....1و$طر  �10ن طر�ق �لء �+7+ت ��ود  10ا$��7+ج 9+�دة ا�:رب �

 �$+ب �داء �دد�ن 0طر����ن :3ا���
ط  

درھ�+، أ�$ب �N�0  25درھ�+ و��+ب �(�ن  �13ن ���Kذ ا��$م ا�(+�ث 0(�ن  7ا��رى ���ب ��+و�7% ا��در$% أدوات ل  -
  ف.ا��	+ر�

  ���ل ا�طH+ل �
 ���و�+ت و���0ون ا�9را�+�1م ��� ا�وراق و��رض ا��7+&6 ��7+9ش ��+��+:
  ا�1دف �ن ھذه ا��$�O% و�(�1�K+ ���(ل �
 ��Kظ% و�ود طر����ن ��� ا�9ل ���ل:

 ��ب، وأ��را �7$ب ا����وع ا�(��7ن. �7رات، (م �$+ب (�ن �7$+ب ��ن ا�دوات  -

 أطH+ل، و7$���ص O0ن ا�طر��% ا�(+�7% ھ
 ا�$رع.�7$+ب �	روف �ل طHل، (م ا��	+ر�ف ا����%  ل  -

 �$+ب �داء �دد�ن 0+$���+ل �دول ���+Sورس : 4ا���
ط  

� 
 	�,% ا���ل: ��ل ��+�

 �د�0ر ا��7+ط: �

$�و�ب ���Hك ا��داء إ�� �داء�ن ) �
 �دول ا�:رب ' ��+د �داء ا��دد�ن، ��+ �13و  �7ط+�ب ا�طH+ل �0$+ب �داء �دد�ن( -
   0$�ط�ن، �دون أ�Sب ا��7+&6 ��� ا�$0ورة و�7+9ش ��+��+

  
  .10و��م �H:�ل ا����Hك ��0رة 0+��0+ره أ��د ا�����H+ت وأ0$ط1+، و���G إ��+�7% �وظ�ف 9+�دة ا�:رب �
 �:+�H+ت 



 

 

 �$+ب �داء �دد�ن 0+$���+ل ا���0% :5ا���
ط  

. و�ط+�ب ا�طH+ل 0+��0ث �ن ا����7% ا�$ر��% ��$+ب �دد 5 × ��24و�ر �ل ���و�% ��� ��0% �ر���0% �$�ط��% �ن 7وع 
 +�+�7 G�H� و�+ت. �0د ذ�ك��� 
ا��ر��0+ت. و��رك ا�Hر	% ��������ن ���0ث �ن ا����7% �رد�+، (م �ط+�10م �0رض أ��+�1م �

  ��+��+ ���و	ل إ�� �K	% �ر��%�0:
  أو ... 120=  5 × 24=  100+ 20أو  5 × 24) = 5 × 20) + ( 5 × 4أو (  5 × 24=  5 ×) 20+   4(
 

 )20أ��رن (ا�
)'�  -ا�'
� ا��
���: أ��ط� ا��ر��ض

   ا�'�
ب ا�ذھ��:             
 )9، ....، 2، �1ن ا��دد ا���روض ��� ا�0ط+9% ( 2أو  71طرح ا��دد ا����وب ��� ا�$0ورة  �
  ا�$�+ذ ا�0ط+9+ت أو' �0ر��ب �زا�دي أو �9+7	
 (م 0دون �ر��ب.��رض  �

 

 �ن ا��1م أن �1Hم ا�����م ��دا ا��9K% �0ن ا����7% وا���(�ل ا��	ور. :1ا���
ط  

و��رأ ا�	ورة أ�:+ (م ��Kظ ا���(�ل 0وا$ط% ���0+ت و0:9+ن 09ل ا'��7+ل إ�� و:� ����% ا�7ص،  ��رأ ا�����م -

 ا�و�دات (م �
 ا���رات و��� ا��داء�ن.  ��3م ا���Oد ��� أن ا��ر ����ق 0:رب ����%  3 × 12ا�:رب � 

 

��م ا�9راح إ�7+ز ����% ا�:رب H��'+0+ظ 0+$���+ل ا����0+ت وا��:0+ن �� ا����Oد دا&�+ ��� ا��0+رات ا��+��%.  :2ا���
ط  
و�دة إ�� و�د��ن و��رة وا�دة. ��م 1��7+  �712ول و�دة.  12و�دات �$+وي  �4رات  3�
 ا�و�دات  073دأ 0:رب 

 ��رات. 7و�7	ل ���  1+  3 × ��2رات =  6�
 ا���رات  3إ�� �7ز�% ا���رات. �0د ذ�ك 7:رب 

 )21أ��رن (ا�
)'�  -ا�'
� ا��
���: أ��ط� ا��ر��ض

   ا�'�
ب ا�ذھ��:         
 )9، ....، 2، �1ن ا��دد ا���روض ��� ا�0ط+9% ( 2أو  71طرح ا��دد ا����وب ��� ا�$0ورة  �
  ��رض ا�$�+ذ ا�0ط+9+ت أو' �0ر��ب �زا�دي أو �9+7	
 (م 0دون �ر��ب. �

 

  2 × 357أر9+م.  73$���ل ا����0+ت وا��:0+ن �:رب �دد �ن ر9م وا�د �
 �دد ��ون �ن  :3ا���
ط  

  و�دات و��رة وا�دة 1��77+ إ�� �7ز�% ا���رات. 4و�دة �7و�1+ إ��  14=  7ا�و�دات �
  072دأ 0:رب 

  72:رب �5  
��رة ��0رة وا�دة و�&% 1��77+ إ��  ��11رة. 07+دل  11��7	ل ��� ��رة  ��1رات +  ��10رات ھ

  �7ز�% ا��&+ت. 
 �&+ت 7+ �&% وا�دة ا'��H+ظ =   �6&+ت =  3�
  72:رب 

 

��Kظ ا�����م ���و�% �ن ا��ر�+ن �
 ا�	ورة ��در �ددھ+ �ن طر�ق �د ا��ر�+ن �
 ا�	ورة ا�	,�رة. (م  :4ا���
ط  
 (م �+ ���0. و���ب ا��دد. �10ر�+ن، و��د ا����و�+ت �ن  ����10ق ��0ز&% ا����و�% ا���0رة إ�� ���و�+ت �ن 

 

 �'(
 )22ا�'
� ا�را$#�: أ��ط� ��و���� " أ����ر" (ا�
  H7س ا��$+ب: ا�'�
ب ا�ذھ�� 

 

 ��$ب ا�����م �داء �ل �دد�ن �� ا'0�7+ه �H��K+ظ. :1ا���
ط  

  ��Kظ ا�����م ����+ت :رب ��7زة و���ب �ل ر9م 7+9ص �
 �ل ����%. :2ا���
ط  


  �312$���ن ا�����م 0+����0+ت وا��:0+ن وا�	G&+H و��7ز ����% :رب  :3ا���
ط  �3  
ل (��+ �را� 3و��م ذ�ك �
  $0ق)


  14(م ����% :رب  3�
  �26$���ل ا�����م ا����0+ت وا��:0+ن وا�	G&+H و��7ز ����% :رب  :4ا���
ط  �4 . 

 �'(
 )23ا�'
� ا��
���: أ��ط� دا��� " أ��رن �ن  د�د" (ا�
  H7س ا��$+ب �'�
ب ا�ذھ��:ا       

 
 ا��+�% ا����(�% �
 �وز���% ا�:رب 0+�7$0% �����.�م ا$���+ل ا���0% ا��ر���0% ��و:�G ا��+	�%  :1ا���
ط  

 ��$ب ا�����م ا��داءات ا�Kز�% ��لء ا�H+�ورة 0+$���+ل ����% ا�:رب :2ا���
ط  

 �$���ل ا�����م ا����0+ت وا��:0+ن وا�	G&+H و��7ز ����% ا�:رب. :3ا���
ط  

 

  أ�ذ�ر:  �
ا��دد ا�ول �
 و�دات ا��دد ا�(+7
، (م �7د :رب �دد �ن ر9م وا�د �
 �دد �ن ر��9ن. 07دأ 0:رب  -

.
 ��77ل إ�� :رب ا��دد ا�ول �
 ��رات ا��دد ا�(+7

 

 
 



 

 ا��
�ثا����وى 

  1ا�و'دة :  ا6و�7ا�و'دة 
 ��و�م ود�م و�و��ف ا���9#
ت 6ا� ذاذة ر�م : 

 

و��و�م ���$0+ت ا�������ن وا������+ت، �;ن �Hر�N ا��7+&6 0وا$ط% 0ط+9+ت  4إ��  ���1 إ(ر إ�7+ز ���وع أ�7ط% ا�دروس ا�$+�0% �ن 
ا���و�م ا�Hرد�% $�$+�د ا�$�+ذ ��� ��ف ا�	�و0+ت ا��
 �+ زا�ت �وا�8 ا�������ن �
 �0ض ا��وا7ب. وذ�ك �ن أ�ل إ�ط+ء ا�و�و�% 

7+� 
+ت ''ج'' و�0د ذ�ك �
 �+7+ت "ب"، $واء ���+ ����ق �7O0ط% �
 ا���+ر أ�7ط% ا�د�م ���1+رات وا��درات ا��
 $��ت أ��� %0$7 �
 ا��$+ب ا�ذھ7
 أو ����ف أ�7ط% ا���و7+ت ا��رى.

 ا�������ن وا������+ت. 
ءإ�7+ز أ�7ط% ��و���% �$��H�0 G ، �0د3و  2و��م ھذا ا�د�م �Kل ا��	��ن 

 5ا��	��ن ا�$+���0ن و��� :وء ھذا ا���و�م ��	ص ا��	% ���و�م أ(ر ا�د�م، ـ أي إ�+دة ��و�م �+ �م د��8 �
  ��4	ص ا��	% 
 ���+��% �ر�زة وإ7S+ء ا�����+ت.

��در ا[�+رة إ�� أن أ�7ط% �ذا ا�$0وع ا����ر�% 0+��را$% ' ��:� �ر��10+ 0+�:رورة �1ذا ا��دو�%، وإ�7+ ���0 ا�	B� %��K$�+ذ 

 0+�,رض وا��K&�% ��7+&6 اH� 
  ���و��+ت.'���+ر ا��7ط% ا��

  
 او�8 �
 ا��	ص ا�$+�0%�ذھ7
 : ��م ا��ر��ز ��� �+ �م �دا��$+ب ا 

 �'(
  ) 24(ا�
���ب ا�����م �ل �دد ��(ل 0+����0+ت  وا��:0+ن وا�	G&+H ��+0% ���	رة 0+�ر9+م. و���ب 10ذه ا���+0% �ذ�ك �ل �دد ��0ر  :1ا���
ط  

  ����%.�87 0+��روف أو %0+��0 
  ��$���م ا��ددي و�ر�ب �ل (K(% أ�داد �ن ا�	,ر إ�� ا��0ر.�$���ل ا�����م ا :2ا���
ط             
��ون ا�����م 0ط+9% ا���+0% ا��7+$0% ���ن إ�7+ز �ل ����% و��+ر7% ا����7% �� ا���ط�+ت ا�واردة �
 ا�7ص و0+��+�
 ��د�د  :3ا���
ط  

 12 -= ....  9ا���+0% ا��
 ��0ر ��+ ��ري: 
 �'(
   ) 25(ا�

��رأ ا�7ص و���رح و:�+ آ�ر ��0ط+9+ت �
 ����% ا���� ���	ل ��� أ�0ر ���وع. (�07,
 و:� ا�ر9+م ا���0رة �
 و:�  :4ا���
ط  
 ا���رات)

  
 

  ��ون ا��$����+ت ا���واز�% H70س ا��ون. :5ا���
ط  

أ�0ر �دد ���ن �ن ا��+'ت 0+�7$0% ��ل ��ل و��ط
  ��ون �$�����ن ���+�د�ن �
 �ل �+�%. ��رص ا�$�+ذ ��� ذ�ر :6ا���
ط  
  ا�Hر	% ��������ن ����+م 0ذ�ك.

  و9د (م ا$���+ل أ�رط% ذات أطوال ����H% ���(�ل �7وذج ا���+ر7%.��رأ ا�����م ا��$+�%. و�$���7ون 0+���(�ل ا��را�ق.   :7ا���
ط  

  
  

 [�7+ز ا�Hرق) 175 – 35و�ظ1ر �ن �Kل ھذه ا����7% أن ا��ط�وب ھو إ�7+ز ����% ا�طرح (أي 

 

  

 

  




